

# Ülésezett az ügyvezető elnökség

**A Mezőgazdasági Szövetkezők és Termelők Országos Szövetsége ügyvezető elnökségének legutóbbi, március 27-i ülésén négy napirendi pontot tárgyaltak. Elsőként az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program végrehajtását elemezték és javaslatokat is fűztek hozzá. E napirendi pont tárgyalásához meghívták Palkovics Pétert, a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal elnökét. Tárgyalták továbbá az elvárt béremeléssel kapcsolatos MOSZ-kezdeményezéseket, és előterjesztés hangzott el a sertés-ágazat helyzetét javító kormányzati intézkedésekről. A testület egyhangú szavazással elfogadta a szövetség 2012. évi költségvetési tervezetét.**

Nagy Tamás, a MOSZ elnöke a januárban elhunyt Németh Zoltánról való megemlékezéssel nyitotta meg az ülést. A MOSZ alelnöki tisztét hosszú időn át viselő szakemberre egy perces főhajtással emlékezett az elnökség, majd, Palkovics Péter üdvözlése után Máhr András főtitkár-helyettes vette át a szót, három fontos pontot emelt ki az írásos anyagból.

## Van még forrás

Miután a kormány januárban meghirdette a Darányi Ignác-tervet, amely a 2012–2020 közötti stratégia végrehajtását biztosítja, a minisztérium egybeolvasztotta a még meglévő források alapján meghirdethető támogatási jogcímeiket, a még előkészítési stádiumban lévő rendeletmódosítások alapján tervezett jogcímeiket és a még nem létező vagy kidolgozás alatt álló ágazati stratégiákat. Nagyobb forrást csak a visszakövetelt támogatási összegek jelentenek. További források bevonására más strukturális programokból csupán az élelmiszeripari beruházások esetében van lehetőség. Még az ÚMVP monitoring bizottságának decemberi ülésén jelentette be az NGM, hogy az ÚMVP-források kimerülése esetén lehetséges volna az ÉLIP-

beruházások GOP-os támogatására. A MOSZ már korábban jelezte a kormányzatnak, hogy az Európai Unió szabályai szerint volna lehetőség erre – csak a kettős finanszírozás tiltott –, ha változtatnának a programok lehatárolásán.

Hogyan lehetne forrást teremteni? Az egyik lehetőség 10 százalék többletkötelezettség vállalása. Ezzel kapcsolatban a korábbi SAPARD-, AVOP- és NVT-programok megvalósítása során már tapasztalatot szerzett az irányító hatóság. Az akkor alkalmazott többlet-kötelezettségvállalás eredményeként valamilyen rendelkezésre álló forrást lehívtuk, és a keretet gyakorlatilag nem léptük túl. A jelenleg hatályos szabályozás szerint a támogatási határozat alapján elszámolható kiadások 50–80 százalékát kell teljesítenie a támogatott gazdálkodónak.

A gazdasági válság számos beruházót arra késztetett, hogy csak a szükséges mértékig valósítsa meg az eredeti elképzelését. Ennek megfelelően nagy a valószínűsége, hogy többletkötelezettségek vállalása nélkül nem fogják felhasználni a rendelkezésre álló forrásokat, amik így elvesznek a magyar termelők számára.

A másik lehetőség a moduláció alkalmazása, amit már 2012-től előír az Európai Unió.

Ebből 2012 után még kisebb, 2013 után nagyobb érdemi forrás várható. Az így keletkező forrásokat az UMVP-ben kell átcsoportosítani, de ezen belül saját hatáskörben lehet felhasználni. A MOSZ véleménye szerint ezt a forrást a kritikus ágazatok (az ÁTK, a Kertészet és az Öntözés) jogcímeinek meghirdetésére kellene felhasználni. A harmadik javaslat, hogy a kormányzat a 2014–2020 közötti ÚMVP – jelenleg Darányi Ignác-program (DIP) – terhére saját kockázatvállalással már 2013-ban hirdesse meg a még az EU által el nem fogadott jogcímeiket annak érdekében, hogy a leghátrányosabb ágazatok javítható versenyképességüket.

## 25 jogcím nyílik meg

Palkovics Péter elmondta, hogy a 2012. évi egységes kérelem keretében, a változásvezetési kérelmen felül 25 jogcímmel lehet kérelmet kitölteni és benyújtani. Az elektronikus kérelemkitöltő felület április 2-án nyílt meg. Ebben az évben az egységes kérelem keretében összesen huszonöt, köztük a következő öt jogcím alapján igénybe vehető támogatásokra lehet kérelmet benyújtani: a húsmarha és a juh ágazatokban nyújtott kérődző szerkezetátalakítási nemzeti program Európai Mezőgazdasági Garancia Alapból finanszírozott különleges támogatása; különleges rizstámogatás; az egységes terület-alapú támogatáshoz kapcsolódó elkülönített bogyós támogatás; mezőgazdasági biztosítás díjához nyújtott támogatás; a Natura 2000 erdőterületen történő gazdálkodáshoz nyújtandó kompenzációs támogatás.

Az elnök hangsúlyozta, hogy az MVH nem tervez alapvető változásokat a kérelmek kitöltésére, illetve a benyújtás folyamatára vonatkozóan, ugyanakkor felhívta a figyelmet a határidő betartására. A



kérelmek benyújtási határideje május 15., ezt követően pedig június 19-ig lehet a hiánypótlásokat megtenni. A támogatás igénylésére vonatkozó részletes feltételeket tartalmazó tájékoztató márciustól az MVH honlapján ([www.mvh.gov.hu](http://www.mvh.gov.hu)) található meg.

## Növelni a sertésállományt

A sertéságazat helyzetét javító intézkedéscsomagjával hat-hét éven belül 6 milliós sertésállomány kialakítását és fenntartását tűzte ki célul a kormány. Ez a jelenlegi állomány duplája, utoljára 1991-ben tartottak ennyi sertést Magyarországon. A kormány a kis-, a közép- és a nagyüzemek harmonikus szimbiózisát tekinti a versenyképesség alapjának a sertéságazatban. A fejlesztések következtében éves szinten 5,7 millióra nőne a vágóállat-kibocsátás, így az elképzelések szerint a továbbiakban nem lenne szükség élő sertések importjára. A minisztérium kalkulációi szerint ez az állománynövekedés mintegy 2,7–3 millió tonnával növelné a takarmányigényt, és mintegy 9 ezer fős létszámbővülést jelentene a termelői szektorban. A MOSZ szükségszerűnek tartja a sertéságazat helyzetének javítása érdekében meghozandó intézkedések meghatározását egy komplex, tervezhetőbb és kiszámíthatóbb ágazati jövőkép felvázolásával.

H. GY.